



當年參加美軍作戰的菲裔二戰退伍軍人，近年移民美國後卻生活困難，成為最受關注的亞裔弱勢群體，四百多名菲裔退伍軍人及家屬4日領到「幫幫忙基金會」的救濟物品。

(本報記者陳曉春攝)

菲裔二戰退伍軍人靠救濟過日 領取慈善組織用品及政府糧食券

【本報記者陳曉春洛杉磯報導】二次世界大戰退伍軍人身陷困境只能依靠救濟？聽起來似乎不可思議，但南加州確有成千上萬的菲律賓裔二戰退伍軍人，成為不同尋常的亞裔弱勢群體，身處貧困之中。近年，南加州成立菲裔二戰退伍軍人基金會和菲裔二戰退伍軍人之家，協助這批退伍軍人申請更多的政府福利。

現在每逢週四，在洛杉磯市中心、卡森、長堤等地的菲裔退伍軍人之家，就可見到這批退伍老軍人的身影。他們當中，年齡最小的也有七十多歲，通常每週一次前來領取慈善組織救濟的牛奶、奶酪、罐頭等食品，並每月一次領取政府救濟的糧食券。

這批菲裔退伍軍人都曾於六十多年前的二戰期間，在菲律賓參與或援助過美軍作戰。但

二戰結束美軍撤離時，由於大批菲裔參戰軍人沒有美國國籍，而被留在菲律賓。美國政府在1990年簽署法令，允許這批二戰中曾為美國參戰的老兵移民美國，這批退伍軍人才得以公民的身份移民來美。

洛杉磯菲裔退伍軍人基金會經理巴頓（El Raton）說，這批老兵大約從1992年開始移民美國，但由於他們在美國未曾工作，福利待遇與美國本土的退伍軍人完全不同。目前，大部分人只能靠領取聯邦政府幾百元SSI社會福利金維生。當年二戰中受過傷的軍人，則領取加州政府發放的傷殘補償金（Disability Compensation）。

他說，目前僅洛杉磯地區，菲裔退伍軍人及家屬大約三千人，另外在卡森、長堤等地也有菲裔退伍軍人之家，全加州的菲裔軍人及家屬大約一萬

人。有的退伍軍人來美後已經去世，家屬仍需要照顧。

85歲的芒泰斯（Moutases）4日也來領取「幫幫忙」發放的一紙箱救濟品。他說，1941年二戰開戰時他剛20歲，便參加美軍作戰，直到1946年退役。期間他曾被日本飛機投下的炸彈炸傷，嘴脣、肩膀、手

臂至今留下傷疤。戰後，芒泰斯在菲律賓軍事大學，畢業後當教師直到退休。

芒泰斯說，他1992年移民美國，目前子女仍在菲律賓。現在，他每月能領到加州政府八百元傷殘救濟金，但繳納公出的房租需四百元，餘下的錢除吃飯、零用，所剩無幾。